

FESTIVALURILE ORGANIZATE DE CENTRUL JUDEȚEAN PENTRU CONSERVAREA ȘI PROMOVAREA CULTURII TRADIȚIONALE MUREȘ

FESTIVALUL FOLCLORIC „MĂRȚIȘORUL”

Acest festival are caracter județean, multi-etnic și se înscrie pe linia continuării activității de păstrare, valorificare și transmitere a jocurilor, cântecelor și obiceiurilor populare, ca și a realizării schimbului inter-cultural între etniile conlocuitoare din județul nostru. Prin festivalul acesta se intenționează cultivarea gustului pentru valorile culturii populare autentice și tradiționale în rândurile tinerei generații. Acest festival se desfășoară anual, la început de primăvară, în luna martie.



FESTIVALUL FOLCLORIC „NESTEMATE MUREȘENE”

Din bătrâni până la noi, în circulația lor orală, creațiile populare s-au transmis din generație în generație, șlefuindu-se și transformându-se odată cu evoluția societății, cu schimbările istoriei și ale individului. S-au născut, au circulat, s-au transformat, există și azi, sunt iubite, fiind crescute din



sufletul și pe aspirațiile de veacuri ale creatorului lor, poporul. Sunt frumoase și de neînlocuit pentru hrana sufletului; cu ele pe buze țăranul își alină durerea sau tristețea și tot prin ele își exprimă dorul, entuziasmul.

Instituția noastră organizează începând cu anul 2003 festivalul

județean cu caracter itinerant, sugestiv intitulat „Nestemate Mureșene”, festival dedicat grupurilor artistice preocupate de abordarea scenică a obiceiurilor de peste an, rapsozilor populari, grupurilor vocale, tarafurilor tradiționale sau grupurilor de dansatori.

FESTIVALUL FOLCLORIC PENTRU TINERET „MLĂDIȚE”

Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Mureș, ca instituție publică ce militează consecvent pentru păstrarea moștenirii culturale, organizează începând cu acest an festivalul folcloric „MLĂDIȚE”. Festivalul va avea un caracter județean și itinerant și este destinat grupurilor artistice formate numai din tineri, care valorifică cele mai valoroase elemente de cultură tradițională din localitățile de unde provin.

Prin organizarea festivalului se mai urmărește cultivarea și creșterea gustului pentru valorile culturii noastre populare în rândul tinerilor și sprijinirea structurilor care activează în domeniu.



FESTIVALUL DE CÂNTECE, DANSURI ȘI PORT POPULAR MAGHIAR “TISZTA FORRÁSBÓL”



Încă un pas important în direcția asigurării păstrării valoroaselor elemente de cultură tradițională specifice etniei maghiare conlocuitoare este organizarea festivalului anual „TISZTA FORRÁSBÓL”. Având caracter itinerant, această manifestare cultural-artistică are ca scop conservarea și valorificarea tradițiilor maghiarilor ce conviețuiesc de secole pe meleagurile

mureșene cu celelalte etnii (români, sași, romei), aducându-și o contribuție însemnată la viața culturală, materială și spirituală a poporului nostru. Formațiile artistice prezente pe scena festivalului vor prezenta cele mai autentice cântece și dansuri populare specifice zonelor sau subzonelor folclorice pe care le reprezintă, precum și folclor muzical instrumental, port popular și obiceiuri sau fragmente de obiceiuri populare care mai dăinuie în comunitatea locală pe care o reprezintă.

FESTIVALUL FOLCLORIC „PE MUREȘ ȘI PE CÂMPIE”

Conștientă fiind că și zona de „câmpie” a județului nostru are nevoie de un festival reprezentativ de folclor, instituția noastră în colaborare cu Primăria comunei Valea Largă, va organiza începând cu acest an festivalul folcloric „PE MUREȘ ȘI PE CÂMPIE”. Festivalul având caracter interjudețean (vor fi invitate și formații artistice reprezentative din județele limitrofe) este destinat continuării activităților de păstrare și transmitere a valorilor perene ale culturii populare.

Din bogăția și varietatea moștenirii culturale ce caracterizează această zonă a județului nostru, grupurile artistice de amatori vor prezenta pe scena festivalului cântece și jocuri populare autentice, obiceiuri sau fragmente de obiceiuri populare și vor etala frumusețea portului popular local.



FESTIVALUL DE CÂNTECE ȘI DANSURI ALE RROMILOR „RROMANI IAG”



Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Mureș, propunându-și să contribuie la păstrarea și valorificarea tradițiilor culturale ale minorităților naționale, la mai buna cunoaștere și nu în ultimul rând, la consolidarea relațiilor de prietenie și colaborare între toți cetățenii țării, indiferent de origine etnică – a inițiat organizarea anuală a Festivalului de cântece și dansuri ale etniei rromilor „Rromani Iag”, manifestare cultural-artistică cu caracter itinerant.

FESTIVALUL PORTULUI, CÂNTECULUI ȘI DANSULUI POPULAR MAGHIAR „A FALUBA MUZSIKÁLNAK”

O componentă importantă a culturii populare o constituie cultura minorităților naționale. Instituția noastră se preocupă permanent de sprijinirea activităților culturale specifice locuitorilor maghiari din județul nostru. Un exemplu în acest sens este și festivalul portului, cântecului și dansului popular maghiar ce va fi organizat anul acesta în colaborare cu Primăria Gănești.



Ansamblurile și grupurile folclorice care vor evolua pe scena festivalului, vor demonstra prin autenticitatea costumelor purtate și prin prestația lor artistică, o cunoaștere temeinică, o apreciere deosebită și respectul pe care artiștii amatori le au față de valorile culturii populare maghiare.

FESTIVALUL FOLCLORIC NAȚIONAL „JOCUL DIN BĂTRÂNI”

„Jocul din bătrâni” a fost inițiat în 1973, desfășurându-se din doi în doi ani. Începând cu anul 1990 a devenit un festival anual. Pe parcursul celor XXV de ediții ale Festivalului folcloric „**Jocul din Bătrâni**”, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Mureș a adus în scenă peste 350 de formații de jocuri populare, contribuind, an după an, printr-un efort continuu, la valorificarea bogatului nostru folclor, a jocurilor populare în special la popularizarea valoroaselor elemente ale culturii populare, aducându-și aportul la transmiterea acestui neprețuit tezaur către generațiile tinere, asigurând continuitatea și dăinuirea unor valori inestimabile pentru cultură în ansamblul ei.





Festivalul a avut aproape permanent un caracter național, punându-se un accent deosebit, prin regulamentul de participare, asupra respectării jocului popular autentic, a valorificării jocului moștenit din bătrâni și asupra transmiterii acestuia nealterat către generațiile mai tinere,

evitându-se intervențiile coregrafice care să dăuneze autenticității. Formațiile participante au fost constituite din două-trei generații de dansatori, respectându-se portul tradițional în specificitatea locală și, în mod obligatoriu, formulele tradiționale de acompaniament. În același timp, festivalul a avut menirea de a aduce în fața spectatorilor mureșeni formații reprezentative ale sub-zonelor etno-folclorice ale județului nostru și, de asemenea, ale etniilor conlocuitoare (maghiare, săsești, țigănești).

FESTIVALUL DE TEATRU DE AMATORI „SCENA”, secția română și SZINPAD, secția maghiară



Perioada pe care o traversăm, cu evenimente deosebite în plan economic, social și politic, a determinat o scădere vizibilă a interesului publicului pentru actul artistic teatral, mai ales în mediul rural, unde formațiile artistice de acest gen desfășoară o activitate sporadică, prezentând 4-5 spectacole pe an în localitățile de baștină și în cele din împrejur. De aceea, instituția noastră a inițiat organizarea, din 1993, a Festivalului județean „Scena” – pentru limba română și „Színpad” – pentru limba maghiară, prin crearea

unui cadru adecvat de manifestare pentru artiștii amatori care iubesc acest gen artistic. Pe scena festivalurilor au urcat de-a lungul anilor zeci de formații de amatori care au prezentat în fața spectatorilor rodul muncii lor, a multor ore de repetiții, pentru a primi în final binemeritate aplauze și felicitări. Trebuie de asemenea remarcat că în ultimii doi ani, caracterul județean al acestor manifestări s-a schimbat, s-a diversificat, el devenind interjudețean și chiar internațional odată cu prezența la secțiunea maghiară, ce se organizează la Sîngeorgiu de Pădure, a formațiilor de teatru popular din Baja și Celldömölk (Ungaria).

Festivalul este un bun prilej pentru o cunoaștere reciprocă, schimb de experiență și stabilirea unui calendar de vizite reciproce, cu prezentarea de spectacole de o cât mai bună valoare artistică.



FESTIVALUL JUDEȚEAN DE DATINI ȘI OBICEIURI TRADIȚIONALE DE IARNĂ “FLORILE DALBE, FLORI DE MĂR”



Organizat în luna decembrie a fiecărui an, începând cu anul 1980, Festivalul de datini și obiceiuri de iarnă „Florile dalbe, flori de măr” se adresează grupurilor de colindători și a celor care au în repertoriu reprezentări ale obiceiurilor de iarnă. Festivalul are caracter județean, itinerant și are scopul declarat de a păstra, revitaliza și valorifica scenic aceste tradiții ale sărbătorilor de iarnă.

La fiecare ediție de până acum, au trecut prin scenă în jur de 15 grupuri de colindători, venind din toate sub-zonele etnografice ale județului, cu colindele și obiceiurile specifice Mureșului Superior, Câmpiei, Tîrnavelor sau Văii Gurghiului fie ele colinde laice, cu motivație pre-creștină, de urare sau religioase, ori cu reprezentări ale obiceiurilor specifice perioadei – lăturenii, turca și uratul.

